

PERFIL DEL DIA

DESPUES DE LOS PRESUPUESTOS

¿Cuál ha de ser la orientación de la política nacional una vez que las Cortes hayan aprobado los presupuestos para el próximo ejercicio económico?...

En todos los sectores se dibuja una interrogante y la expectativa de que el presidente de todas las masas de opinión. Indiscutiblemente la política general del Estado debe evolucionar profundamente al terminar la elaboración de los presupuestos.

Hasta ahora han podido pasarse por alto colaboraciones, estímulos y medidas de gobierno excepcionales porque se blandía el lema de la seguridad del Régimen para fundamentar una política disociada—nada podrá negarlo—radicalmente de importantes sectores de la vida nacional...

El Gobierno y las actuales Cortes, han realizado una labor exhaustiva y profunda. El período constituyente y la etapa complementaria a su fin tan pronto termine la discusión de los presupuestos. Apenas si dos o tres leyes accesorias reclamarán la actividad legislativa de las actuales Cortes, pero esto no exigirá que el banco de trabajo ocupado por los mismos representantes de los partidos políticos que hoy integran el Gobierno.

La opinión de destacadas personalidades políticas, coincide con una unanimidad, en la urgente necesidad de que los socialistas abandonen el Poder. En la vieja política se han producido acontecimientos trascendentales claramente significativos. Sin olvidar la orientación anticollaboracionista exteriorizada en la Asamblea de la Unión General de Trabajadores, hay que tener presente las declaraciones hechas por los mismos dirigentes del partido socialista en el sentido de abandonar el Poder tan pronto sean terminados los presupuestos.

Se precisa la formación de un gabinete de neta concentración republicana. El país está saturado ya, hasta el límite, de una politización tendenciosa y parcial. Y hay que convenir que la tendencia revolucionaria que encontró su culminación en la jornada del 14 de abril, no se falsea o por lo menos utilizada parcialmente. Nos referimos principalmente, a la actuación en el orden económico y social, demasiado precipitada, de los ministros socialistas. Porque es indudable que se ha aprovechado un instante de vacilación para imprimir movimiento acelerado, de clase, a lo que debió ser una política de transición republicana, exenta de inclinaciones partidistas.

Así se ha llegado hasta el actual momento político. Próximo a terminarse los presupuestos, la vida del actual Gobierno no puede prolongarse por más tiempo, con inyecciones de artificialidad.

Al actual gabinete debe seguir otro de concentración republicana sin la colaboración de los socialistas. El instante indicado para el planteamiento de la crisis, ha de ser, sin duda, la terminación de los presupuestos. Guerra del Río ha señalado esta probabilidad. La formación de Izquierdas quedará hecha en cuanto se incluya al señor Lleras. Entonces la formación del Gobierno de concentración que propugna, no habría de ser difícil, prescindiendo de los socialistas automáticamente, deben pasar a la oposición según el criterio autorizado por el actual presidente de las Cortes, señor Besteiro. Estabilizada la República y dotada de su legislación fundamental, indudable que ha llegado el momento de realizar una política firme y esencialmente democrática, sin actitudes de excepción, contribuya a la obra tan necesaria de pacificar los espíritus y volver a la confianza tan resquebrajada en los últimos meses.

"El Gallo" está enfermo y apunado

El conocido aficionado turístico recibió noticias de América de que el "El Gallo", que hizo por el apodo de "El Gallo", se encuentra gravemente enfermo, en un hospital americano, comentando abandonado y en la indigencia.

Última maravilla en Radio Philips TIPO 830, a Superinductancia pesetas. Venta a plazos. "Filarmonía". Teléfono, 66.

Los concejales radicales de Madrid se separan de la mayoría

Madrid.—La minoría radical del Ayuntamiento de Madrid, ha roto relaciones con la mayoría y se constituye en minoría totalmente independiente y no se hará partícipe de las responsabilidades que puedan derivarse de la gestión de gobierno.

El contrato con la Trasatlántica

Un día de estos será entregada al ministro de Marina la Memoria-liquidación del contrato con la Trasatlántica. La liquidación arroja una cifra de más de 50 millones de pesetas a favor del Estado, por lo que la Compañía tendrá que entregar los tres barcos más modernos de su flota, que son el "Magallanes", el "Elcano" y el Marqués de Comillas".

Automóviles Sandoval SP

Con un magnífico Oldsmobile. Teléfono 304. Servicio rápido. Seriedad. Al punto en la calle de Galán y García Hernández.

Nueva Electrica de Palencia

Admite abonados.—Mayor, 25.

Aparatos de radio

El mejor, pesetas 850. No gaste más. Fonógrafos, discos. Bazar "El Gallo"

†
EL JOVEN

Don Francisco Fradejas Fernández

Practicante en Cirugía menor del Batallón de Infantería Ciclista

FALLECIO EL DIA 12 DE DICIEMBRE DE 1932

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsolados padres Donato y María; hermano Manuel (Médico); hermana política Clotilde López Olivares; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a los funerales y conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán muy reconocidos.

Visita a las 15 del día 13 y a continuación la conducción del cadáver. Iglesia parroquial: Santa Marina.

El día se despide en los sitios de costumbre.

Casa mortuoria: Santo Domingo de Guzmán, 17.

Misa de funeral: El martes 13 a las nueve.

Misa de familia: El miércoles 14 a las nueve.

No se reparten esquelas.

La jornada deportiva de ayer

La gran sorpresa estuvo a cargo del Athletic de Madrid

Servicio telefónico de EL DIARIO

PRIMERA DIVISION	
Deportivo Alavés-Madrid ...	0-1
Athletic de Bilbao-Arenas ...	3-1
Valencia-Barcelona ...	2-2
Español-Racing ...	2-1

CLASIFICACION	
Clubs.	J. G. E. P. F. C. P.
Athletic	3 3 0 0 13 2 6
Español	3 3 0 0 6 2 6
Madrid	3 2 0 1 8 4 4
Barcelona	3 1 2 0 6 4 4
Betis	2 1 0 1 4 11 2
Alavés	3 1 0 2 8 5 2
Donostia	2 0 1 1 4 8 1
Arenas	3 0 0 3 3 8 0
Racing	3 0 0 3 11 0

SEGUNDA DIVISION	
Athletic de Madrid-Osasuna	1-5
Murcia-D. Coruña	1-0
Celta-Castellón	1-0
Oviedo-Sporting	4-1
Unión de Irún-Sevilla	3-3

CLASIFICACION	
Clubs.	J. G. E. P. F. C. P.
Murcia	3 2 1 0 5 3 5
Osasuna	3 2 0 1 10 5 4
Irún	3 2 0 1 10 5 4
Celta	3 2 0 1 10 7 4
Sevilla	3 2 0 1 8 4 3
Oviedo	3 1 1 1 12 7 3
Coruña	3 1 1 1 3 2 3
Sporting	3 0 2 1 7 10 2
Athletic	3 0 1 2 2 12 1
Castellón	3 0 0 3 15 0

RESULTADOS DE TERCERA DIVISION

Eiríña-Unión	1-2
Stadium-Racing	2-1
Castilla-Valladolid	2-4
Logroño-Tolosa	6-0
Erandio-Baracaldo	3-1
Alkatasuna-Huesca	3-2
Martínez-Badalona	0-4
Sans-Júpiter	1-1
Sabadell-Palafrugell	8-3
Levante-Gimnástico	6-1
Elche-Hércules	2-3
Gimnástica-Cartagena	0-3
Cieza-Imperial	6-2
Racing Córdoba-Málaga, suspendido.	

Campeonato de la Liga

PRIMERA DIVISION

En Barcelona, el Español derrotó al Racing de Santander por dos tantos a uno. Los españoles terminaron el primer tiempo con una ventaja de dos tantos, que fueron marcados por Garreta y Redó. En el segundo tiempo, el Racing marcó su gol por mediación de Cisco. Fue un partido divertido e interesante, porque los cántabros actuaron con codicia y buen juego. Arbitró aceptablemente Montero.

En Vitoria, el Madrid derrotó por la mínima diferencia de uno a cero al Alavés. Fue un partido de gran emoción, porque los dos portistas con su entusiasmo, desarrollaron un gran esfuerzo para contrarrestar la clase de juego de los madrileños. En el primer tiempo no se marcaron tantos. En el segundo tiempo, en un lío, el extremo del Madrid, León, consiguió el gol de la victoria. Los delanteros madrileños jugaron muy bien, pero adolecieron de falta de tiro. Arbitró bien Insausti.

En Sevilla, se debía de haber

celebrado el partido Betis-Donostia, pero se suspendió por el temporal de aguas. El terreno de juego estaba en pésimas condiciones.

En Valencia, empataron a dos tantos el Valencia y el Barcelona. El empate ya se registró en la primera mitad, que terminó con la igualdad a un tanto. Marcaron para el Barcelona, Gual y Ramón y para el Valencia Abdon y Torredelot. Arbitró Medina discretamente. El campo de Metalla estuvo lleno de público. Los barceloneses superaron a sus contrarios. Los valencianos estuvieron muy mal, especialmente Melenchón y Villanova. El mejor jugador fue Pasarín, en la defensa.

En Bilbao, el Athletic derrotó al Arenas de Guecho por tres tantos a uno. El primer tiempo terminó uno a cero favorable al Athletic, marcado por Bata Este jugador marcó en el segundo tiempo y añadió la ventaja Lafuente, siendo el tanto arenar obra de Rivero. Arbitró Iturralde, bien. El encuentro fue disputado, pero superior en los atléticos a los areneros.

SEGUNDA DIVISION

En Irún, el titular derrotó al Sevilla por la mínima diferencia de un tanto a cero. Este gol fue marcado por Ascona en el primer tiempo. El triunfo irundarra, no fue superior por la formidable actuación de Eizaguirre en la portería del Sevilla, si embargo este equipo pudo empatar en las postmaterias por su dominio. Arbitró bien, Melcón.

En Vigo, el Celta batió al Castellón por cuatro tantos a uno. En la primera parte terminó dos a uno favorable al Celta. Los tantos del equipo vencedor, los consiguieron Machicha, Marcial, Paredes y Polo. El gol castellonense lo marcó Angelillo. El partido se caracterizó por el dominio céltico y la pésima actuación del terreno. Arbitró el encuentro bien, Canga Argüelles.

En Murcia, el titular batió al Deportivo de La Coruña por un tanto a cero. En la primera parte no se marcaron goles. En el segundo tiempo, el Murcia consiguió su gol por medio de Juli, después de una complicada meleé y a consecuencia de un golpe franco. Resultaron lesionados los murcianos Muñoz y Sornichero y se expulsó del campo al gallego Manolito. Arbitró regularmente Espinosa.

En Madrid, el Athletic perdió ante el Osasuna por cinco goles a uno. Los madrileños jugaron sin moral y sin cohesión, a pesar de presentar alineación de ases. Los pamplonicos jugaron a gran velocidad y se adaptaron al terreno encharcado por la lluvia que no cesó de caer en toda la tarde. En el primer tiempo marcó Vergara dos goles para el Osasuna. En el segundo tiempo, después de marcar el Athletic por medio de Castro, su portero inexplicablemente introdujo el balón en su propia meta. Volvieron a marcar Vergara y Paco Bienzobas. Arbitró aceptablemente, Camorera.

En Oviedo, el titular empató a tres tantos con el Sporting. El primer tiempo terminó con dos a uno favorable al Oviedo. Marcaron para este equipo, Lángara, Gallart y Galé y para el Sporting, Herrera y Herrera dos. El primer tanto del Sporting fue obtenido desde fuera de juego. El público protestó. Arbitró medianamente Menchaca.

PRIMERA DIVISION

Primer grupo.—En Pontevedra, el Eiríña perdió ante el Unión de Vigo por un tanto a dos.

En Avilés, el Stadium derrotó al Racing del Ferrol por dos tantos a uno. Marcaron los avilesinos Pepe y Miranda y el ferrolano Toralla. Arbitró Carlos Rodríguez.

Segundo grupo.—En Madrid, el Castilla perdió ante el Valladolid por dos goles a cuatro. Fueron marcados los vallisoletanos por Sañudo, dos, Susaeta y Escudero. Los tantos del Castilla los marcaron Navaz y Pepin. Arbitró Iglesias.

Tercer grupo.—En Logroño el titular batió sin dificultad al Tolosa por seis a cero, obra de Luisín, tres; Juliá, dos y Trabanco. Arbitró San Juan.

En Bilbao, el Erandio derrotó al Baracaldo por tres tantos a

Una encuesta de "Heraldo"

Opiniones sobre el momento político

En su encuesta acerca del actual momento político, "Heraldo de Madrid" recoge las siguientes opiniones:

El señor Guerra del Río.—Es necesaria la formación de un Gobierno republicano. La evolución social iniciada el 14 de abril de 1931, dirigida y controlada por los socialistas, ha hecho agotar sobradamente el margen de confianza de la mayoría del país. Por eso es necesaria la constitución de un Gobierno netamente republicano, que se encargue de consolidar los avances logrados y de restablecer a la confianza.

El señor Rollo Villanova.—El momento político es realmente delicado. La concentración de izquierdas republicanas está hecha en cuanto se admita al señor Lleroux. Al aprobar estas Cortes los presupuestos, el Tribunal de Garantías y alguna otra ley, debe formarse un Gobierno de concentración republicana, prescindiendo de los socialistas. El será fácil y muy conveniente para todos.

Don Abilio Calderón.—La opinión desea y espera un cambio de Gobierno, prescindiendo de los socialistas. El Gobierno que se forme debe ser de concentración republicana y en él no debe figurar un solo socialista. A los errores políticos que viene cometiendo este Gobierno hay que añadir la indiferen-

cia de las actuales Cortes ante los problemas económicos. El privar a las mujeres del voto en las elecciones parciales del 29 de enero, constituye una grave infracción del artículo 36 de la Constitución. Son graves infracciones de la Constitución el continuar con las Diputaciones provinciales regidas por Comisiones gestoras como en tiempos de la Dictadura; el mantener en vigor la ley de Defensa de la República y el emplear otras leyes de excepción. Si estas anomalías subsisten, las derechas no deberían ir a las elecciones parciales del 29 de enero.

El señor Fanjul.—El momento es grave, máxime teniendo en cuenta que cada día se señalan con más fuerza dos tendencias sociales: la de una organización partidaria del intervencionismo del Estado y la de otra organización más anárquica que la anterior, pero más liberal, que preconiza la acción directa. Mientras se desarrolla la lucha entre estas dos organizaciones, España sufre frecuentes colapsos y la libertad y la justicia, perseguidas, se refugian en los sectores de la derecha.

El Gobierno actual persigue y encarcela a las derechas. Debe irse a una inmediata consulta al Cuerpo electoral para que el pueblo diga francamente si quiere la libertad o la tiranía.

Un artículo de Cambó

"El caso Marcelino Domingo"

Barcelona.—Don Francisco Cambó publica en "La Veu de Catalunya" un artículo titulado: "El caso Marcelino Domingo" que está siendo muy comentado.

Después de afirmar que de muchos años a esta parte el artículo no debe al señor Domingo sino una serie raramente interrumpida de denuestos de toda clase, dice que ni un solo momento se ha sentido agraviado por sus diatribas, que agradece, porque le dan ahora alguna autoridad para defenderle ante ciertos ataques que le sublevan, por lo que tienen de injustos y antipatrióticos.

"El partido de la Esquerra—dice—, antes y después de las elecciones, hace contra Domingo una campaña inaudita, no ocultando su propósito de expulsarle de la política de Cataluña.

Hay dos hechos—añade el señor Cambó—que los catalanes han de conocer y que un deber de lealtad y patriotismo me impulsa a proclamar. Uno de ellos es que, contra la voluntad del señor Domingo, no tendríamos los catalanes el Estatuto de autonomía, no porque lo hubiesen rechazado las Cortes, sino porque el plebiscito habría fracasado. En efecto, el éxito del plebiscito en la provincia de Tarragona fue debido en gran parte a Marcelino Domingo, y por lo tanto, sin su concurso decidido es más que posible que en la provincia citada alguien habría

levantado bandera anticalanista y habría restado del plebiscito el sello de unanimidad que le dio tanta fuerza. Y este hecho innegable—dice—no priva de combato a Domingo, pero quita el derecho de perseguirle y tratar de arrinconarle.

Otro hecho, según el señor Cambó, es el de que las únicas ventajas que ha obtenido Cataluña en materia de enseñanza las debe a Marcelino Domingo, como ministro de Instrucción.

Después de otras consideraciones a este respecto, el señor Cambó termina diciendo: "He cumplido con mi deber de catalán y de hombre recto. Volviera seguramente el señor Domingo a dedicarme sus habituales improperios. Censuraré yo, cuando me ocupe de ella, su política al frente del ministerio que hoy rige; pero como catalán reconoceré siempre los servicios que Domingo ha prestado a Cataluña, y que son muy superiores—dice el articulista—a los que han tenido ocasión de prestarle la mayoría de sus detractores más implacables."

Ocasión RADIO, a 15 pesetas mensuales, algunos modelos temporada pasada Philips, con 50 por 100 rebaja tarifa, enchufables. LA FILARMONICA.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

†

El señor Don Saturnino Meriel Cembrero

que falleció en Amayuelas de Arriba el día 7 de Diciembre de 1932 a los 68 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos políticos don Constantino Alario Illera y doña Juliana Meriel Meriel; sobrinos Constantino, Julián, Cándida, Pascuala, Casilda, Félix, Irene y María Alario Meriel y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Capítulo de sucesos

Un hombre gravemente herido en un accidente del trabajo

A última hora de la tarde del sábado pasado, se registró en nuestra ciudad un desgraciado accidente del trabajo, en el que resultó gravemente herido un obrero residente en la capital...

Los propietarios urbanos

Ayer se celebró la magna asamblea organizada por la "Defensa de la Propiedad Urbana" de Palencia

Comienza el acto. A las once y media de la mañana de ayer se celebró en el Cine España la magna Asamblea de la "Defensa de la Propiedad Urbana Española", Sección de Palencia...

Bases para el concurso-oposición de varias plazas municipales

Concurso-oposición. Cumpliendo acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión de ayer y de conformidad con las bases formuladas por la Comisión de Gobierno...

Notas de sociedad En la Audiencia

Petición de mano. Los señores de Roa, de León, pidieron ayer para su hijo el joven y culto abogado don Francisco Roa Rico, la mano de la distinguida y bellísima señorita Guadalupe Tinajas...

Registro civil DEFUNCIONES

Práxedes García de Arenal de 83 años, viuda, M. Rivera, 1. Manuel Zamora Bujedo, de 56 años, casado, Arbol del Paraíso, 4.

En el Comedor Escolar

A las doce de la mañana se reunieron ayer en asamblea general extraordinaria, en los locales de la Escuela Normal, los suscriptores del "Comedor Escolar" para tratar de la orientación que había de darse a esta admirable institución palentina...

GOBIERNO CIVIL Sin novedad.

Cuando esta mañana fuimos recibidos en su despacho por el Gobernador civil, Sr. Puig Espert, éste nos manifestó que no tenía noticia alguna de importancia que comunicarnos y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

En la Audiencia

Esta mañana ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, compareció Luis Alvarez García, procesado por el Juzgado de Instrucción de Frechilla, como autor responsable de un delito de estafa.

Registro civil DEFUNCIONES

Práxedes García de Arenal de 83 años, viuda, M. Rivera, 1. Manuel Zamora Bujedo, de 56 años, casado, Arbol del Paraíso, 4.

En el Comedor Escolar

A las doce de la mañana se reunieron ayer en asamblea general extraordinaria, en los locales de la Escuela Normal, los suscriptores del "Comedor Escolar" para tratar de la orientación que había de darse a esta admirable institución palentina...

GOBIERNO CIVIL Sin novedad.

Cuando esta mañana fuimos recibidos en su despacho por el Gobernador civil, Sr. Puig Espert, éste nos manifestó que no tenía noticia alguna de importancia que comunicarnos y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Los propietarios urbanos

Comienza el acto. A las once y media de la mañana de ayer se celebró en el Cine España la magna Asamblea de la "Defensa de la Propiedad Urbana Española", Sección de Palencia...

Registro civil DEFUNCIONES

Práxedes García de Arenal de 83 años, viuda, M. Rivera, 1. Manuel Zamora Bujedo, de 56 años, casado, Arbol del Paraíso, 4.

En el Comedor Escolar

A las doce de la mañana se reunieron ayer en asamblea general extraordinaria, en los locales de la Escuela Normal, los suscriptores del "Comedor Escolar" para tratar de la orientación que había de darse a esta admirable institución palentina...

GOBIERNO CIVIL Sin novedad.

Cuando esta mañana fuimos recibidos en su despacho por el Gobernador civil, Sr. Puig Espert, éste nos manifestó que no tenía noticia alguna de importancia que comunicarnos y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Bases para el concurso-oposición de varias plazas municipales

Concurso-oposición. Cumpliendo acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión de ayer y de conformidad con las bases formuladas por la Comisión de Gobierno...

En la Audiencia

Esta mañana ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, compareció Luis Alvarez García, procesado por el Juzgado de Instrucción de Frechilla, como autor responsable de un delito de estafa.

Registro civil DEFUNCIONES

Práxedes García de Arenal de 83 años, viuda, M. Rivera, 1. Manuel Zamora Bujedo, de 56 años, casado, Arbol del Paraíso, 4.

En el Comedor Escolar

A las doce de la mañana se reunieron ayer en asamblea general extraordinaria, en los locales de la Escuela Normal, los suscriptores del "Comedor Escolar" para tratar de la orientación que había de darse a esta admirable institución palentina...

GOBIERNO CIVIL Sin novedad.

Cuando esta mañana fuimos recibidos en su despacho por el Gobernador civil, Sr. Puig Espert, éste nos manifestó que no tenía noticia alguna de importancia que comunicarnos y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

producen graves sucesos de carácter social en Castellar de Santiago (Ciudad Real) y Mula (Murcia)

Entienden los conflictos de Asturias
siéndose registrado numerosos casos de "sabotaje"

Ayer domingo llegaron compañías de Guardia Civil, procedentes de Madrid y Barcelona.

Hizo explosión un petardo en la fábrica de conservas Alarcón, produciendo enormes daños.

de las pesquisas que la Benemerita, no se ha detenido a los autores de este delito.

Barrio de Santullano, el de servicio sorprendió a desconocidos que colocaron cartuchos de dinamita junto a columna del tendido eléctrico.

percibirse de la presencia de un agente nocturno, se dieron a la fuga.

namadamente el cartucho explotó.

se ha hallado un petardo que había sido colocado en la escalera que conduce al despacho del Comisario de este Gobierno civil.

que lo depositó alguno de los detenidos en el momento de ser conducidos al cuartel.

Ayer el conflicto continúa en el mismo estado. Si mañana se desahucian a los cominaciones del alcalde.

En Carbayán varios desconocidos derribaron la pared del polvorín "Los Molinos", apoderándose de 75 kilos de dinamita y 1.200 cartuchos de escopeta.

En Pumarube explotó un petardo, ocasionando grandes daños.

En Piñeros, al intentar la guardia civil cachear a Luis Gutiérrez éste apedreó a la Benemerita.

Entonces dispararon los guardias, hiriendo gravemente a su agresor.

El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios		
22.717	Madrid, Huelva, Santander	120.000		
28.879	Olot, Barcelona, Murcia, Valencia	65.000		
1.527	Madrid, Zaragoza, Alicante	25.000		
Premiados con 2.000 pesetas				
14.983	15.496	18.550	25.527	31.794
27.759	4.990	4.519	1.661	1.850

Por la falta de trabajo, en Castellar de Santiago, se produce una sangrienta colisión

Valdepeñas.—Esta mañana circularon gravísimos rumores acerca de sangrientos sucesos desarrollados en las primeras horas de hoy en Castellar de Santiago.

Añádase que el número de muertos y heridos era importante. Más tarde se confirmaba la versión por un chofer que desde Castellar de Santiago conducía un automóvil transportando un herido en estado grave.

Parece ser que en una colisión producida entre dos bandos de vecinos habían resultado varios muertos y numerosos heridos.

Inmediatamente se avisó al Juzgado que se trasladó al lugar del suceso, para depurar los hechos.

También se avisó al gobernador civil de la provincia de lo que ocurría.

Parece ser que la causa del suceso radica en las diferencias existentes entre patronos y obreros por el problema de la falta de trabajo que ha planteado en el pueblo.

Esta mañana el alcalde de Castellar, de filiación radical, se dispuso a subir a una camioneta para dirigirse a Ciudad Real con objeto de informar al gobernador sobre varios casos de incumplimiento del último pacto de trabajo, por parte de los obreros.

Un grupo de trabajadores, que ascendía a unos cuarenta individuos, intentó maltratarle, interponiéndose entonces entre el alcalde y sus agresores, Amadeo Pliego, quien recibió una puñalada en la ingle.

Asegurábase también que el agresor de Amadeo Pliego y del alcalde había resultado muerto, produciéndose con este motivo una gran confusión entre ambos bandos.

También se decía en el pueblo, que el alcalde recibió un balazo en la cabeza.

En Valdepeñas se tuvo noticia de que esta tarde a primera hora llegaría una camioneta con catorce heridos, para ser hospitalizados en los establecimientos benéficos de la población.

Otra versión de los sucesos, dice que los hechos se desarrollaron cuando el alcalde don Estanislao Marcos, de profesión banquero, se dirigía a Valdepeñas.

Un numeroso grupo de obreros intentó agredirle, saliendo varios individuos en su defensa, produciéndose en este momento una verdadera batalla campal, de la que resultaron tres muertos y numerosos heridos.

Según el herido llegado a Valdepeñas, el alcalde solo sufrió lesiones de carácter leve.

No se ha podido hablar telefónicamente con Castellar de Santiago, por haberse cortado las comunicaciones telefónicas con dicho pueblo.

Las noticias contradictorias que del mismo se reciben contribuyen a aumentar la alarma.

Ciudad Real.—Tan pronto como el gobernador civil tuvo conocimiento de la gravedad de los sucesos desarrollados en Castellar de Santiago, salió en automóvil con dirección a dicho pueblo, en unión de los jefes de la Comandancia de la Guardia Civil.

Las últimas noticias recibidas en esta ciudad, aseguran que el número de muertos es de tres y el de heridos pasa de catorce.

Intentan asaltar una casa y la fuerza pública tiene que disparar sus fusiles resultando un muerto

Murcia.—En el pueblo de Mula, un grupo de obreros alojado, quiso cobrar jornales no devengados.

Al oponerse a estas pretensiones la propietaria doña Carmen Valcárcel, quisieron asaltar la casa donde reside dicha señora.

Acudió la guardia civil al puesto, que se colocó delante del edificio, recomendando a los obreros se disolvieran pacíficamente.

Estos, lejos de obedecer las indicaciones de la fuerza pública, la recibieron a pedradas, soñando a continuación algunos disparos que contribuyeron a aumentar la inquietud.

La Benemerita repelió la agresión, haciendo uso de los fusiles. Resultó muerto el obrero José San Nicolás y heridos graves Andrés Mateo y Pedro Egea.

Hubo otros heridos menos graves y dos guardias civiles contusionados.

Los obreros del pueblo, en solidaridad con las víctimas, protestaron de los sucesos, prometiendo al gobernador civil que no se alteraría el orden ni se declararían huelgas.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentín Calderón, (antes San Juan)

UN COMplot COMUNISTA
Toledo.—En Villanueva de Alcardete, dos individuos apuñalaron al alcalde y a un amigo de éste que salió en su defensa.

Afirmase que se trata de un complot comunista en el que se intentaba asesinar al alcalde y a los concejales e incendiar el Ayuntamiento y otros edificios del pueblo.

Noticias posteriores acusan que los agresores del alcalde fueron los hermanos Solera y unos individuos apodados "Texere" y "Magro", los cuales se presentaron en el Ayuntamiento pidiendo que se les permitiese cortar leña del monte.

El alcalde les contestó que la leña se había vendido en la forma de años anteriores y entonces los individuos referidos le apuñalaron en la espalda y en un brazo.

Un amigo del alcalde apellidado Egido que salió en su defensa, recibió otra puñalada en la espalda.

La Guardia civil les detuvo y más tarde confesaron que se habían constituido doce individuos, de filiación comunista, para organizar un complot, cuyo primer objetivo era el asesinato del alcalde.

En el sorteo verificado entre los comprometidos, correspondió

los referidos sujetos llevar a cabo tan criminal propósito.

Toledo.—Se sabe que se han producido varios incidentes de carácter social y político en el pueblo de Cebolla, resultando un herido grave y varios contusos.

En la capital reina gran descontento.

BARCO A PIQUE.
Ferrol.—Zozobra de madrugada un barco pesquero, pereciendo ahogados dos de sus tripulantes.

EN GOBERNACION
En este departamento dijeron los periodistas que en Mula se habían producido graves sucesos a causa de las reclamaciones presentadas por los obreros alojados que exigían jornales.

Resultó un obrero muerto y varios heridos.

El gobernador de Murcia en vista de las noticias contradictorias que se recibieron en los primeros momentos acerca de los sucesos de Mula, salió con dirección a dicho punto, donde la quedado restablecida la normalidad.

El Subsecretario del departamento dijo que el señor Casares Quiroga había conferenciado con el ministro de Justicia para que éste designe un juez especial que intervenga en la depuración de estos sucesos.

EL ASALTO A "PIDOUX"
Madrid.—A las nueve de la mañana de ayer cuando acababa de abrirse el bar americano denominado "Pidoux", penetraron ocho individuos quienes procedieron a echar los cierres metálicos.

Una mujer que se encontraba en el bar, gritó fuertemente, haciendo huir a los asaltantes.

Estos cortaron antes el hilo del teléfono.

Se ha comprobado que el asalto fue debido a una venganza de personal despedido del establecimiento.

hora

huelga de SALAMANCA.—El domingo con tranquilidad. El día se abre en las tahonas, se prohibido venderlo estos. Los hornos apañados por fuerzas de la guardia de Seguridad.

Los guardias de asaltan los autobuses de la madrugada, se registran coacciones, romos huelguistas algunas escarpadas.

reunido la Comisión social la mayoría republicana del Ayuntamiento, continuando conferencia con representantes de obreros. Se resulto de estas gestiones los socialistas tratan entusiasmo para llegar a una solución.

unos pueblos se han producido incidentes.

que se celebró una reunión tumultuaria como por la detención del día de huelga. La manifestación hasta el Ayuntamiento precisándose la intención de la fuerza.

pueblo de Sabilante, que precisa la concurrencia de las fuerzas, por la actitud adoptada por el vecindario.

El gobernador ha dicho que se busca la tranquilidad en los pueblos, fracasando la mediación.

que en Ciudad Rodrigo los obreros han consultado al G. T. la conveniencia de hacer el trabajo.

para detener a los autores de la agresión a los guardias, regresaban de comisionados a la cárcel.

Acto tradicionalista

Madrid.—En el cine de la Opera se celebró ayer un acto tradicionalista, conferenciando don Esteban Bilbao acerca del tema "Posición del tradicionalismo en las actuales circunstancias políticas".

Fue presentado el orador por don Victor Pradera.

El señor Bilbao comparó los principios tradicionalistas y liberales, rechazando la afirmación de que los primeros sean absolutistas.

Atacó al socialismo que establece la lucha de clases y la dictadura, entonando un canto a la Iglesia Católica.

Resaltó que para la Iglesia Católica las formas de Gobierno son secundarias, por cuanto se trata de asuntos políticos sobre los cuales está aquella situada muy por encima, pero el pueblo los considera de capital importancia por la influencia que tienen en la vida nacional.

Niega el orador que los tradicionalistas se mezclen en la organización de complots, pues saben esperar tiempos mejores y hasta entonces, actuarán unidos con los que defiendan los principios de religión, patria, familia, propiedad y trabajo.

Al final, fué muy aplaudido.

A la salida evolucionaron los guardias, para disolver los grupos situados en los alrededores del Cine de la Opera.

DE LA VIDA LOCAL

ESTUDIANTILES

Esta mañana a la hora de las primeras clases, los alumnos del Bachillerato del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de nuestra ciudad, volvieron a las pretensiones que ya hace días manifestaron de que adelantarse las vacaciones de Navidad se suspendiesen las clases y prácticas en el mencionado centro docente.

Los escolares en su natural agitación ante la idea de llevar a efecto sus deseos, prorrumpieron en gritos y voces, actitud que los guardias de Seguridad que se hallaban de servicio en los alrededores del Instituto trataron de corregir, impidiendo al mismo tiempo que los partidarios de la suspensión de clases ejerciesen coacciones sobre los que no pensaban de distinta manera y se disponían a asistir a ellas.

La actitud de los guardias no fué muy del agrado de los estudiantes y estos determinaron ir en manifestación pacífica hasta el Gobierno civil para exponer sus quejas ante la primera autoridad civil de la provincia.

Una comisión de escolares entró en el despacho del señor Puig Espert, para exponerle sus quejas respecto al proceder de los guardias, que ellos estimaban de excesivo rigor.

El Gobernador civil, aconsejándoles que continuasen asistiendo a las clases puesto que debían atender las determinaciones del Claustro y advirtiéndoles que no estaba dispuesto a consentir que alterasen en lo más mínimo el orden público, ni ejerciesen coacciones sobre los estudiantes que desearan seguir asistiendo al Instituto, les manifestó que se enteraría del proceder de los guardias y que obraría en consecuencia.

Los estudiantes salieron muy complacidos de la acogida que les dispuso el Gobernador civil de la provincia.

PALENCIA AL DIA

Llueve tanto y tan bien, que es una delicia...
El espectáculo de nuestras calles charoladas por el agua que cae incesantemente con una persistencia admirable, es realmente deslumbrador. Los mangüeros municipales están ante la prolongación inusitada de este fenómeno atmosférico en huelga forzosa. Son unos "sin trabajo" más.
Puede decirse que es este el único acontecimiento digno de hacer notar en la actualidad.
En otras cosas hay muy poco destacable.
Todo se reduce a rumores de más o menos importancia.
Los estudiantes del Instituto han puesto a reproducir sus alegres algaradas.
Ayer los "caseros" celebraron un mitin pro defensa de la propiedad urbana, a la que, según parece, los últimos decretos de Albornoz la han dejado como "chupa de dormido".
Y pare usted de contar. La tranquilidad... absoluta.

integran la Comisión Gestora de aquella ciudad.

Así se lo participaron por teléfono al secretario de la de Palencia, señor Micó Gago.

El fin de su viaje es el de visitar a los enfermos de la provincia de Zamora que se hallan hospitalizados en los manicomios de Palencia.

Los presupuestos.

Como ya dijimos, fueron aprobados los presupuestos provinciales, cuyo resumen publicamos a continuación.

En ellos se suprimen las siguientes subvenciones:
De Asociaciones culturales y benéficas, 8.000 pesetas.
De "La Propaganda Católica", 1.500.
De las Escuelas del Ave María, 500.
De dichas 8.000 pesetas se suprimen también las subvenciones a las

Siervas de María, Asilo de Ancianos Desamparados, Comedor Escolar, Ropero Escolar, Acción Católica de la Mujer, y Colonias y Casas Palentinas de Madrid, Bilbao y Santander.

A la Masa Coral Palentina, se la subvencionan con dos mil pesetas.

Y se otorgan subvenciones a las Asociaciones culturales de denominación y carácter laico, importantes éstas mil pesetas.

He aquí cómo quedan los presupuestos:

INGRESOS
Rentas, 70.150 pesetas.
Bienes provinciales, 45.500.
Subvenciones y donativos, 402.007'62.
Eventuales, extraordinarios e indemnizaciones, 250.
Derechos y tasas, 57.490.
Arbitrios provinciales, 2.250.
Impuestos y recursos cedidos por el Estado, 515.000.
Cesiones de recursos municipales, 621.618'50.
Recargos provinciales, 220.000.
Trasposos de obras y servicios públicos, 90.000.
Reintegros, 47.000.
Total de ingresos, 2.571.266'12 pesetas.

GASTOS
Obligaciones generales, pesetas 134.488'12.
Representación provincial, pesetas 11.000.
Gastos de recaudación, 150.00.
Personal y material, 195.119'71
Salubridad e Higiene, 40.000.
Beneficencia, 788.242.
Asistencia social, 1.970.
Instrucción Pública, 78.500.
Obras Públicas y edificios provinciales, 1.134.005'99.
Montes y pesca, 15.000.
Agricultura y ganadería, 3.000
Imprevistos, 20.000.
Total de gastos, 2.571.266.12.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2ª izquierda
PALENCIA

Ultima hora

LA POLITICA CATALANA
Barcelona.—El señor Maciá asistió ayer al homenaje tributado a los diputados de la "Lluçnera" triunfantes por Lérida.

—Mañana celebrará Consejo la Generalidad. Presentarán la dimisión de sus cargos todos los consejeros.

—Don Marcelino Domingo asistió a la asamblea del partido en Tortosa.

Gratuitamente curad la TO6 y prevenida con pastillas Wandy. GRAN FARMACIA HERREIRO, Mayor, 42. Palencia, os regalará con este cupón una muestra. De venta en toda buena Farmacia.

EL CONFLICTO DE SALAMANCA SE EXTIENDE A LOS PUEBLOS
Salamanca.—La policía practicó numerosos cacheos en la Plaza Mayor.

En los alrededores de la Casa del Pueblo se formaron hoy a las doce numerosos grupos que en actitud inquietante esperaban la llegada de los diputados socialistas.

Si se conoce la causa se lanzaron algunas piedras, oyéndose también varios disparos, que produjeron gran alarma.

La fuerza pública practicó veinticinco detenciones.

La situación en la provincia es intranquila.

En Bejar estalló un petardo en el Casino Principal.

En Castillejos de dos Casas un grupo irrumpió en el Juzgado cuando se estaba celebrando un acto.

Se dice que resultó herido el alcalde.

A. Pascual Higuelmo
MEDICO CIRUJANO
del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid). RAYOS X. Electrologia. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28.
C. nsulta de doce a dos y tres a cinco.
SANATORIO para operaciones y consulta, en Villalba, miércoles y domingos.

Opel
es el coche que usted necesita
venga a vernos hoy mismo
J Puertas M. Pral. 195

